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  L.M.D20212020
 1مقياس: الاقتصاد الجزئي

 حل السلسلة الثانية حول نظرية المنفعة الترتيبية )منحنيات السواء( 
   :الأولالتمرين 

 من خلال ترتيب القيم الواردة في الجدول نجد ان : التي تتواجد على نفس منحنى السواء :  الأزواجتحديد  -1
E,Q,P,F,G,T  منحنى السواءU1 

C,M,N,O,D,W   منحنى السواءU2 
A,B,K,U,V,L   منحنى السواءU3 

H,I,S,R,J,Z منحنى السواءU4 
 الترتيب الموجود بينها: 

C˂B  اي ان C   تنتمي لU2  وB   تنتمي لU3 أن أي U3>U2 
S>K اي ان S  تنتمي لU4  وK   تنتمي لU3 أن  أي U4>U3 
Q˂O اي ان Q    تنتمي لU1   وO  تنتمي لU2  أن أي U1˂U2 

 U3>U2>U1 U4< و بذلك يكون ترتيب منحنيات السواء :
مجموعة من التوليفات في عدة منحنيات   و التي تمثل منحنيات السواء:  خريطة  توضح هذه المنحنيات  -

هو السواء  منحنى  و  واحد.  نفس    لفرد  لها  التي  المختلفة  السلعية  التوليفات  لمجموعة  الهندسي  المحل 
 ، و تتميز منحنيات السواء بالخصائص التالية:   الإشباعمستوى 

 منحنيات السواء لا تتقاطع. -
 سالب.ميل منحنى السواء  -
 .الأسفلمنحنى السواء محدب من  -
 تتعادل مهما كانت الظروف.  أنمختلفة و لا يمكن  إشباعمنحنيات السواء تعبر عن مستويات  -
 و العكس صحيح.   الإشباعكلما زاد مستوى  الأصلكلما ابتعدنا عن نقطة  -

 : التمثيل البياني لخريطة منحنيات السواء •
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 .TMSالمعدل الحدي للاحلالالمؤشر هو  -2

التي يرغب المستهلك في التنازل عنها مقابل    Yتعريفه: يقيس المعدل الحدي للإحلال الكمية من السلعة  
مع بقائه على نفس منحنى السواء و المحافظة على نفس مستوى    Xحصوله على وحدة إضافية من السلعة  

 الإشباع. 
حسابه : يتم حسابه اعتمادا على التمثيل البياني بناءا على ترتيب التوليفات السلعية لكل منحنى بالقانون  

 :Δ𝑦

Δ𝑥
 = TMS 

-0.3 -0.5 -1 -1.5 6-
13/3-2=-

7 

- U1 

-0.4 -0.6 -1.3 -1.7 -4 - U2 
-0.6 -1 -1.3 -1.4 -6 - U3 
-0.4 -0.6 -0.7 -2 -3 - U4 

 
 من مقارنة التوليفات الواقعة على نفس منحنى السواء نجد انه:   -3

كان غير ذلك فإن التوليفات    إذا. و  Y1<Y2فإن     X1>X2كانت    إذاو    Y1>Y2فان    X1<X2كانت    إذا
 لا تقع على نفس منحنى السواء. 

 خطأ مع تصحيح الخطأ:  أواجب بصحيح  -ب
 خطأ -1

 التصحيح: عند وضع التوازن يكون ميل منحنى السواء مساويا لميل خط الميزانية. 
 خطأ: -2

بالكامل    التصحيح: الميزانية  انتقال خط  الدخل   لأعلى*  ارتفاع  و  السلعتين  ثبات سعري  ينتج عن  قد  اليمين  جهة 
 النقدي للمستهلك.
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جهة اليمين قد ينتج عن ثبات سعري السلعتين و انخفاض الدخل   لأسفلانتقال خط الميزانية بالكامل *      
 النقدي للمستهلك.

 خطأ :  -3

فيعبر    للإحلالالمعدل الحدي  إما، x الأخيرةللوحدة  الإضافيةعن المنفعة  xتعبر المنفعة الحدية للسلعة التصحيح: 
مع المحافظة x من  إضافيةمقابل الحصول على وحدة  yعن مقدار ما يتنازل عنه المستهلك من وحدات من السلعة 

 . على نفس مستوى الإشباع

 خطأ:  -4

 نقاط التوازن الناتجة عن تغير الدخل النقدي للمستهلك. ربط ينتج منحنى استهلاك الدخل عنالتصحيح: 

 

 

 التمرين الثاني: 

 R=xpx+ypy                                                           تحديد معادلة خط الميزانية:  -1

Y= 𝑅

𝑃𝑌
-
𝑃𝑋

𝑃𝑌
𝑋 

Y= 𝑅

12
-
18

12
𝑋 

3 و منه معادلة خط الميزانية هي:  

2
𝑋-

𝑅

12
Y= 

 السواء=ميل خط الميزانية تحديد احداثيات التماس: في حالة التماس يكون  : ميل منحنى  -2

𝛅𝐲أي:  

𝛅𝐱
 =−𝑷𝑿

𝐏𝐘
 

Yلدينا معادلة منحنى السواء:  =
6

X
 

δy = ميل منحنى السواء

δx
  =−6

𝑋2
 

−18

12
=

−6

𝑋2
 ⇒

−3

2
=

−6

𝑋2

  

  3𝑋2 = 12 ⇒ 𝑋2 = 4 ⇒ 𝑋 = 2 

Y=6

2
 ⇒ 𝑦 = 3 

 (2,3) (x,y)و منه احداثيات نقطة التماس هي 
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 التوازن.الدلالة الاقتصادية لهذه النقطة : تمثل نقطة *

 : Rحساب الدخل  -3

R=xpx+ypy   

2(18)+3(12)=72 um 

 هي :   R=72معادلة خط الميزانية لما تمثيل المسألة بيانيا: 

Y=72

12
− 

3

2
𝑋   ⇒  𝑌 =  6 −

3

2
𝑋 

لتمثيل خط الميزانية نحتاج الى  نقطتين : 

  

 و لتمثيل منحنى السواء نحتاج الى النقاط التالية  

8 6 4 3 2 1 X 

3/4 1 1.5 2 3 1 Y 

 

 
 التمرين الثالث:  

4 0 X 
0 6 Y 



 
5 

 يطلق عليه منحنى استهلاك الدخل:                         المنحنى   -1

 تحديد معادلته:                                                 

 (𝑅 − 𝑋𝑃𝑥 − 𝑌𝑃𝑦)𝜆   = 2xy+3y+     L=UT+𝜆(𝑅 − 𝑋𝑃𝑥 − 𝑌𝑃𝑦) 

𝐿́𝑥=2y-𝜆𝑝𝑥 =0 ⇒ 𝜆 =
2𝑦

𝑃𝑥
 ….1 

𝐿́𝑦=2x+3-𝜆𝑝𝑦 =0 ⇒ 𝜆 =
2𝑥+3

𝑃𝑦
 ….2 

𝐿́𝜆=R-𝑋𝑝𝑥 − 𝑌𝑃𝑦 = 0 ….3 

نجد:    2و   1من   

2𝑦

Px
=

2x + 3

Py
 

2yPy=2xPx+3Px ⇒ 𝑦 =
2𝑥𝑃𝑥+3𝑃𝑥

2𝑃𝑦
 

Y=𝑃𝑥معادلة منحنى استهلاك الدخل     و منه

𝑃𝑦
x+3𝑃𝑥

2𝑃𝑦
 

 

 :xتحديد قيمة الدخل التي لا تسمح للمستهلك باقتناء اي وحدة من السلعة  -2

 X=0هي   xاي ان عدد وحدات السلعة  

 في معادلة استهلاك الدخل نجد:  Py=21و    Px=12نعوض قيم 

Y=12

21
x+3(12)

2(21)
=  

4

7
𝑥 +

6

7
 

 Y=6

7
 X=0 ⇒ 

R=XPx+YPy 

R=0(12)+6/7(21)=18um 

 ون.  18هو    Xوحدة من السلعة  أيو منه قيمة الدخل التي لا تسمح باقتناء 

 : Yو   Xتحديد معادلتي انجل للسلعتين  -3
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 نجد :  3المعادلة  yنعوض 

R-XPx-(
2𝑥𝑝𝑥+3𝑝𝑥

2𝑝𝑦
) 𝑝𝑦 = 0 

2R-2XPx-2XPx-3PX=0 

2R-4XPx-3Px=0 ⇒ 2R-3px=4XPx  

X=2𝑅−3𝑃𝑥

4𝑃𝑥
 / px=12,py=21 

⇒X= 𝑅

24
−

3

4
     

=yهي :  xو منه معادلة منحنى انجل للسلعة  1

24
R-3

4
 

Yنعوض في  نجد :   𝑌 =
12

21
(

1

24
𝑅 +

3

4
) +

3(12)

2(21)
=  

1

42
𝑅 −

3

7
+

6

7
 

Y= 1

42
𝑅 +

3

7
  Yمعادلة انجل للسلعة       

 :Yو   Xرسم منحنيي انجل: نعوض في المعادلتين نجد قيم  -4

 
𝑈𝑇                                           التمرين الرابع: = 2 ×Y2            

 دالتي الطلب:  ايجاد 1/

𝑈𝑀𝑥                                                             لدينا شرط التوازن:

𝑢𝑚𝑥
=

Px

𝑃𝑦

 

𝑅 = 𝑥𝑃𝑥 + 𝑃𝑦                                                                                                         
 

66 42 R 
2 1 X 66 42 R 

2 10/7 Y 



 
7 

𝑢𝑚𝑥 = 4 × 𝑌 

umy=2×2 

4 × 𝑌

2 × 2
=  

𝑃𝑥

𝑃𝑥
→                                                         

2𝑦

𝑋
=

Px

𝑃𝑦
 

2𝑦𝑃𝑦 = 𝑋𝑃𝑥 → 𝑌=xPx

2𝑃𝑌
 

 في معادلة الدخل نجد: yنعوض 

𝑅 = 𝑥𝑃𝑥 + (
xPx

2𝑃𝑦
)𝑃𝑦 →        𝑅 =

2 × Px + xPx

2
 

2𝑅على السلعة دالة الطلب = 3 × 𝑃𝑥 → 𝑥 =
2R

3𝑃𝑥
        

=Yالطلب على السلعة  دالة
R

3𝑃𝑌
y 

                     yو  xإيجاد قيم 

    x =
2(90)

3(30)
= 20 

10  =𝑦 =
90

3(3)
 

,𝑥)(20,10)ومنه التوليفة      𝑦) 

 للاحلال: الحديحساب المعدل 

 / عند أي نقطة: 1

𝑇𝑀𝑆 =
−UMX

𝑈𝑀𝑌
=

−4 × Y

2 × 2
=

−2Y

𝑋
 

 عند نقطة التوازن: 

• 𝑇𝑀𝑆 =
−2𝑦

𝑋
=

−2(10)

20
= −1 

∗  𝑇𝑀𝑆 =
−PX

𝑃𝑌
=

−3

3
= −1 

 .  Xوحدة إضافية من  مقابل الحصول على Yمن تفسيره: يتنازل المستهلك على وحدة

 يأخذ القيم التالية:  Rوحيث   Pyو   Pxبفرض ثبات   -4
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 R3=120 R2=60 R1=90 
 التوليفة 

(𝑋, 𝑌) 
𝑋 =

80

3
 

𝑌 =
40

3
 

X= 2𝑅

3𝑃𝑥
= +

40

3
 

y =
𝑅

3𝑃𝑦
=

20

3
 

X=20(𝑥, 𝑦) 
Y=10(20,10) 

 التقاطع مع محور
 الفواصل

(𝑅/𝑃𝑥) 

R

𝑅𝑥
=   40 R

𝑃𝑥
= 20 𝑅

𝑃𝑥
= 30 

 التقاطع مع محور
 التراتيب 

(𝑅/𝑃𝑦) 

40 = 𝑅

𝑃𝑦
 20=  

𝑅

𝑃𝑦
 𝑅

𝑃𝑦
= 30 

 
 
 

 استهلاك الدخلمنحنى 

 
 منحنى انجل المرافق له:   

 

 

 

120 90 60 R 

40

3
 10 20

3
 Y 

120 90 60 R 
80

4
 20 40

3
 X 

Y 
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 سلعتان عاديتان X، Yومنه RمعYو Xكل منبين  طردية هناك علاقة

 

 

 القيم التالية:  Pxونأخذ RوRYبفرض ثبات   -5

 p×=6 Px=1 Px=3 
,𝑥)التوليفة  𝑦) x=10 

y=10 
 

X= 2𝑅

3𝑃×2
= 60 

Y=10 
X=20 
Y=10 

التقاطع مع محور  
𝑅الفواصل

𝑃𝑋!
 

𝑅

𝑃 × 3
= 15 R

𝑃𝑥2
= 30   R

𝑃𝑥1
= 30   

التقاطع مع محور  
𝑅التراتيب 

𝑃𝑦
 

30 30 R

𝑃𝑌
= 30  
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 (. Xاشتقاق منحنى الطلب على السلعة) •
10 20 60 X 

6 3 1 Px 

 ( pxو   xسلعة عادية ) علاقة عكسية بين    xنستنتج ان السلعة  


